

以县人民医院提质升级为抓手 濮阳力促医疗水平全面提升

本报记者 陈述明 通讯员 倪晓阳

提升县域医疗服务能力、县人民医院提质升级是省委省政府十大民生实事之一，也是省卫生健康委近两年的重点工作。濮阳市以县人民医院提质升级为契机，力促全市医疗水平全面提升，取得明显效果。1月14日至15日，2020年河南省县(市)人民医院提质升级暨县域医疗中心建设启动会在濮阳市召开，濮阳市卫生健康委、淇县人民医院、范县人民医院和台前县人民医院做先进典型经验交流发言。

濮阳市委、市政府高度重视卫生健康工作，多次召开会议进行研究，协调财政、医保、编制、人事等政策保障，及时研究解决项目推进中遇到的困难和问题。濮阳市卫生健康委同市委编办、财政、医保等部门联合印发《濮阳市推进县域医疗中心建设的实施意见》。各县建立了由县长负责、卫生健康委牵头、多部门参与的综合协调推进机制，定期解决县域医疗中心建设中的问题。

紧盯目标 精准发力
通过二级甲等医院评审，是

县人民医院提质升级的标志性目标。濮阳市台前县、范县是国家级贫困县，南乐县地处冀鲁豫交界，3家县人民医院底子薄、基础差、技术弱，通过二级甲等医院评审成为医院发展的“硬骨头”。但是，这既是硬任务，也是医院提质升级发展的机遇。这3家医院的院长向市、县立下“军令状”，不达目标不罢休，完不成任务引咎辞职。

濮阳市卫生健康委精心谋划，精准发力、攻坚克难，咬定目标不放松，在等级评审工作中打出一套“组合拳”：聘请省人民医院、郑州大学第一附属医院等省级医院专家，为县级医院“把脉问诊”；组织市级医院等级评审专家，组团式入驻县级医院进行指导；成立督查组，每月到医院进行暗访抽查，发现问题及时反馈和通报，督促医院进行整改。通过这套“组合拳”，范县人民医院、台前县人民医院、南乐县人民医院顺利通过二级甲等医院评审。3家医院分级诊疗病种目录A类、B类病种均达标，南乐县人

民医院新增骨科、妇产科等县级临床重点建设专科，心血管疾病介入诊疗技术、神经血管介入诊疗技术、神经血管介入诊疗技术、外周血管介入诊疗技术等填补县域空白；台前县人民医院新增产科、肾病科等县级临床重点建设专科，腹腔镜下疝修补术、消化道穿孔修补术、髋关节和膝关节置换技术、心血管介入术等技术填补县域空白。范县人民医院儿科被评为省级医学临床重点培育学科，骨科、神经内科被评为市级重点学科。

加强融合 补齐短板
以县域医共体建设为抓手，盘活医疗资源。濮阳市根据区域内医疗卫生资源结构与布局，统筹县域医共体规划建设，投入保障、人事安排和考核监管。围绕“县强、乡活、村稳”的目标，濮阳市深度整合县域医疗服务资源，成立医学检验、医学影像、消毒供应、病理诊断、心电图、远程会诊、远程教学等中心，逐步实现同质管理和县、乡、村“三级联动”，促进了县乡一体、乡村一体紧密管理。

以标准化建设为抓手，补齐发展短板。濮阳市实施标准化建设工程，指导各医院对标分级诊疗病种目录和等级评审标准，加强专科医疗中心建设，补齐薄弱专科短板，强化核心专科能力，打造优势专科品牌，逐步实现医疗技术、护理服务、后勤保障等工作的标准化、同质化。

以信息化建设为抓手，提高服务效率。濮阳市远程诊疗平台设在濮阳市人民医院，具有远程会诊、双向转诊、远程预约、远程专科会诊、信息资源管理等功能。目前，该市远程诊疗平台与60家市、县、乡医疗机构及社区卫生服务中心实现了互联互通。2019年，濮阳市远程诊疗平台为基层开展远程诊疗732例，远程会诊11387例，远程影像138例，病理会诊425例。为了加快电子病历系统提质升级，南乐县人民医院投资700多万元，先后改造了临床电生理系统、电子病历系统，新增了手术麻醉管理系统、网络心电系统、电子签名系统；范县人民医院先后投资1500万元，

对全院信息系统进行了软件、硬件和基础网络铺设的整体改造升级；台前县人民医院投资1520万元对信息系统进行升级，2019年10月11日，电子病历系统通过了省卫生健康委审核。

通过县人民医院提质升级，打造县域医疗中心，濮阳市实现了基层服务能力、患者满意度“双提升”和“两下降”。南乐县门诊次均费用同比下降1.82%、外转率同比下降2.92%；范县门诊次均费用同比下降5.33%、外转率同比下降2.15%。截至2019年年底，濮阳市中医医院、濮阳市油田总医院通过了三级甲等医院复核评审，濮阳市妇幼保健院通过了三级医院评审，濮阳市第三人民医院、范县人民医院、台前县人民医院、南乐县人民医院等4家医院成功创建二级甲等医院，濮阳市人民医院、安阳地区医院启动了三级甲等医院复核评审工作。

洛阳市中心医院 加快智慧医院建设步伐

本报讯(记者刘永胜 通讯员高 鹤)近日，洛阳市中心医院5G(第五代移动通信技术)手术示教与指导平台正式落地，加快了该院向智慧医院的转变。

近日，在洛阳市中心医院多学科综合会诊室，外科主治医师王挺正带领数名规培生、低年资医生等开展一场不同于以往的示教课。学员们带上VR(虚拟现实技术)眼镜，依靠5G网络实时传输数据，通过多媒体设备观看心外科心脏搭桥手术的现场直播。

据王挺介绍，洛阳市中心医院过去开展类似的手术示教活动，要在现场拉网线布置设备，直播画面还频频出现卡顿的现象。如今，随着5G手术示教与指导平台正式落地，手术室内只需放一台能够全方位拍摄的录像设备，学员们就可以通过VR眼镜进行同步学习，教学效果明显增强。

洛阳市中心医院2018级住培医生曹俊儒深有体会地说：“第一次进行VR学习，仿佛自己身临其境，对主任、麻醉医师、巡回护士的操作看得非常清晰，没有延迟感。此次学习，我受益非常大。”

据洛阳市中心医院负责人介绍，作为5G智慧医院，该院与洛阳联通公司、东软集团等联手搭建的相关平台，加速了医疗过程中各项数据的传输，使智慧医院建设更加“耳聪目明”。

下一步，洛阳市中心医院将加强后续基站建设和设备升级，手术台上的医生也将戴上内置高清摄像头的专业AI(人工智能)眼镜，可以完美重现手术医生的第一视角。届时，借助虚拟现实增强产品，远程专家和现场手术医生能够实时分享手术室的医学影像，并进行实时沟通交流，保障整个手术过程安全可控。

据介绍，洛阳市中心医院推进的5G智慧医院项目，除了提升手术质量，还将不断加快院前急救平台建设。洛阳市中心医院信息中心主任王建稳说：“我们力争做到患者一上救护车就等于入院了，通过5G技术，远程把患者的信息实时、有效地传回医院，抓住黄金时间，缩短抢救时间，为患者争取更大的生机。”

慰问团到固始县医院慰问麻风病患者

本报讯(记者杨 须 通讯员崔兆麟 赵飞)为了加大宣传教育力度，提高群众对麻风病的认识，营造关爱麻风病患者良好社会氛围，1月17日上午，在第67届“世界防治麻风病日”暨第33届“中国麻风节”前夕，省卫生健康委、省残联、省民政厅、省扶贫办、省疾病预防控制中心等单位相关负责人组团到河南省固始县医院，开展“世界防治麻风病日”慰问活动。

慰问团来到病区院舍、食堂、院内防治科室，了解患者、休养员的康复情况及生活中的实际困难，并为他们发放了慰问金、大米、食用油等。

“目前，麻风病在我省已经得到了有效控制。基本消灭麻风病的成果得到持续巩固。包括很多医务人员在内，不少人以为麻风病已彻底消除了。”省卫生健康委疾控处刁琳琪处长说，“麻风病发病隐匿，潜伏期长，表现复杂，我省麻风病目前仍处于零星偶发态势，仍不可掉以轻心。”数据显示，2019年，我省共报告新发麻风病人4例，目前正在有序进行日常治疗，病情已经得到控制，不再有传染性，治疗期间与常人无异，无须隔离。

据河南省疾病预防控制中心性病艾滋病防治研究所所长张国龙介绍，麻风病是由麻风杆菌引起的一种慢性传染病，主要病变在皮肤和周围神经。未经治疗的多菌型麻风病患者是主要传染源，通过皮肤密切接触或呼吸道飞沫传播。麻风杆菌一旦侵入机体，一般认为潜伏期为2-5年，长者可达10年，临床表现为麻木性皮肤损害、神经粗大，严重者甚至出现肢端残疾等症。

“社会上对麻风病存在误解，觉得一旦传染就会造成终身残疾。事实上，约95%的人即使感染麻风杆菌也不会发病。”张国龙说，“麻风病的早期、及时、足量、足程、规范治疗，是消除其传染性的最重要措施。一般情况下，多菌型服药一年，少菌型服药半年，基本上就可结束治疗了。”目前在固始县医院居住的7位早已治愈的麻风病老人大多是年轻时患病，因为当时的医疗水平较差，没有得到及时规范的治疗致使面部及手部、足部留有不同程度的畸形、残疾，丧失了部分或者全部劳动能力。

今年的“世界防治麻风病日”活动的宣传主题是“消除麻风贫困，共享健康生活”。“我们应当以此主题宣传活动为契机，开展形式多样、群众喜闻乐见的科普宣传活动，普及麻风病可防可治的科学知识，促进麻风病早期发现和早期治疗。”张国龙说。

“我和我的祖国”征文评选结果揭晓

本报讯(记者杜海燕 马丽娜)1月19日-20日，本报对“我和我的祖国”征文作品进行了认真评审，共评选出32件获奖作品。历时9个月的征文活动圆满结束。

为了庆祝新中国成立70周年，展示祖国70年来的发展历程和辉煌成就，2019年3月底，本报推出“我和我的祖国”主题征文活动。此次活动得到广大读者的积极响应和大力支持，截至2019年12月底，共收到征文120篇。这些征文紧紧围绕“我和我的祖国”这一主题，以个人感悟、家国情怀为视角，讲述感人故事，抒发爱国情怀，传播积极向上的正能量。

为了激励踊跃参与者，本报特开展征文评选活动。征文评审组对征文进行认真评审，共评选出32件获奖作品，其中一等奖3名、二等奖5名、三等奖8名、优秀奖16名。

获奖名单如下：

一等奖
《以梦为马 不负韶华》
郑州市中心医院 董利好
《我与祖国灿烂的瞬间相遇》
温县人民医院 任怀江
《祖国，我为你骄傲》
河南省人民医院 黄改荣
二等奖
《我心如初》
河南省肿瘤医院 陆富非
《家中“轶事”》
河南省医学情报研究所 郭增宏
《将爱国之志变成报国之行》
河南省肿瘤医院 赵玲娣
《青春是献给祖国最美好的告白》
河南省中医院 杨珂珂
《以优异成绩向祖国献礼》
河南省人民医院 魏舒煜
三等奖
《年年岁岁花相似 岁岁年年人不同》
沈丘县人民医院 王泉滔
《忆沧桑巨变 践医者誓言》
河南省肿瘤医院 刘艳艳
《给祖国母亲的一封信》
淅川县社区卫生服务中心 徐浩
《记忆中的车》
长葛市南席镇高庙卫生室 侯义康
《走向灿烂辉煌》
孟津县中医院 庄小艳
《给您，我亲爱的祖国》
民权县卫生健康委 孙 琪
《守护好我们的美丽家园》
河南省肿瘤医院 张明川
《一位志愿军老兵的爱国情怀》
修武县人民医院 崔小玲

优秀奖
《祖国的明天更美好》
河南省人民医院 郑 婷
《笃步前行 奋斗不息》
河南省肿瘤医院 卢锡华
《感控路上的追梦人》
漯河市郾城区人民医院 卫东勤
《两位退休的老大夫》
赵忠民
《透析患者的人生变迁》
永煤集团总医院 洪 艳
《从盛开的小白菊说祖国的变化》
永煤集团总医院 高亚丽
《幸福是奋斗出来的》
河南省儿童医院 姜欣霞
《明天，家乡将会更美好》
博爱县清化镇卫生院 张春霞
《传承中医药文化，是我们中医师的责任》
河南省中医院 杨莉霞
赵萌萌
《科研和临床相辅相成》
河南省人民医院 刘广芝
《新中国成立70周年感赋》
周永俊
《我们赶上好时代》
郑州大学护理学院 张 玺
济源市梨林卫生院 张小军
《庆祝新中国成立70周年》
鄢陵县南坞镇卢庄村卫生室 张喜德
《旗帜》
陕西省岚皋县中医院 胡本先
《我家四代心向党 报效国家勇向前》
濮阳县文留镇卫生院 任丙臣
《祖国万岁》
河南省第二人民医院 李 颖



近日，漯河市第三人民医院对全体护理实习生进行了海姆立克急救法、心肺复苏的操作技能培训。培训老师就成人气道梗阻、儿童气道梗阻的急救方法进行了详细讲解。大家踊跃进行操作练习，同时培训老师就操作中的问题进行了纠正。王明杰 王静华/摄

安钢集团459名职工 共献血183400毫升



本报讯(记者张治平 通讯员武艳明)2020年元旦刚过，安钢集团负责无偿献血工作的安钢防疫站站长毕志斌就给安钢集团中心血站打电话，商谈公司员工无偿献血事宜，并开始在公司宣传，做好各项准备工作。1月13日~14日，安钢集团各分厂的职工顶着早上的寒风，陆续走上停在安钢集团的安钢中心血站的采血车上(如图①)，撸起袖子，捐献热血(如图②)。

参加无偿献血的有一线工人，也有办公室文职人员，他们中有第一次献血的年轻人，也有不少多次参加无偿献血的老同志。大多数职工是趁着上下班期间，不顾劳累赶来献血。在两天时间里，安钢集团共有459名职工献血，总献血量达到183400毫升。

安钢集团作为安钢大型国有企业，多次荣获国家无偿献血促进奖，用实际行动默默支持并参与公益事业。安钢集团无偿献血工作在1995年启动，安钢集团当年率先组织职工无偿献血。在之后20多年里，安钢集团每年都在该市采血最困难的时期组织职工献血。目前，安钢集团已累计献血27067人次，献血量达到122万毫升。

安钢集团中心血站相关负责人告诉记者，随着近期安钢集团等爱心团体和社会群众的积极参与，安钢集团春节前的血液储备工作基本完成。目前，该市各类血液库存充足，完全可以满足春节期间的临床用血需求。

2019 新版新闻记者证 全新登场

国家新闻出版署依法统一印制并核发
新闻记者证 唯一合法证件

核验网址: <http://press.nppa.gov.cn>(中国记者网)

2019 新版新闻记者证 全新登场

国家新闻出版署依法统一印制并核发
应用二维码等多项防伪技术，高效防伪、有效鉴别

核验网址: <http://press.nppa.gov.cn>(中国记者网)

2019 新版新闻记者证 全新登场

国家新闻出版署依法统一印制并核发
持证采访 守法遵规
一本一号 无一重复

核验网址: <http://press.nppa.gov.cn>(中国记者网)